国际社会和海外侨胞热议习近平重要讲话

中国开启新阶段世界期待新奇迹

本报记者 严瑜 李嘉宝

民族复兴的重要里程碑

"非常骄傲,非常振奋人心!"北京时间12月18日中午,大洋彼岸的美国波士顿已是深夜。美国耶鲁大学电机工程系访问学者、宁波微总部创新基地董事长徐德清带着儿子、女儿,守在电视机前,看完庆祝改革开放40周年大会的全程直播,聆听完习近平主席发表的重要讲话,心情久久难以平静。

"正如习近平主席所说,改革开放极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。我记得,20世纪80年代我刚出国留学时,还想从美国带'四大件'回国内。现在,中国的经济发展真是不得了,让我们海外华侨华人格外自豪。我身边的美国学者谈及中国40年巨变,也都满口称赞。"徐德清在接受本报采访时说。

徐德清提到的"四大件",在改革开放初期,一般指的 是缝纫机、自行车、手表和收音机。在物资匮乏的年代,这 "四大件"是许多中国老百姓梦想拥有的家居用品。

"如今,中国人家的'四大件'或许应该叫做'四十大件'才更为合适。"英国广播公司网站日前报道称,改革开放以来,随着中国制造业不断发展,经济产出连年增长,"四大件"也与时俱进,成为中国40年巨变的一个缩影。现在,"除了智能化、高档化的消费品,海外留学、出境旅游、投资……成为中产人家新的向往。"

俄罗斯《劳动报》称,中国经济一日千里,使其在能源、交通运输、电信、科学、教育、文化、医疗和基础设施建设等方面都成就斐然。可以说,过去40年,改革开放带给中国的变化是翻天覆地的,带给中国的影响是极其深远的。

习近平在讲话中指出:"建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业,是五四运动以来我国发生的三大历史性事件,是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。"

掷地有声的话语,引起海外华侨华人的强烈共鸣。 "我们都是改革开放的见证者、参与者,更是受益者。" 俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊向本报记者感叹, 在海外生活多年,一个切身感受是,改革开放是中华民 族复兴的基石,没有改革开放,就没有中国今天的发展 成就。因为改革开放,我们比历史上任何时期都更接 近,也更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

新加坡《联合早报》18日刊发社论称,中国改革开放40年取得的成就是人类历史上罕见的。文章列举了一串富有说服力的数字:中国国内生产总值从占世界经济1.8%升至15.3%,成为全球第二大经济体;有7亿多人脱贫,人均可支配收入增长75倍,城镇化水平达到58%,中国百姓的生活水平在40年内大幅改善;2012年,日渐富裕的中国成了世界第一大出境旅游客源国,2017年有1.3亿人次出境旅游,成为世界旅游业的一大支柱。

当然,世上没有无源之水,也没有无根之木。"40年来取得的成就不是天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的!"习近平在讲话中一语道明改革开放取得硕果的根本所在。

澳大利亚悉尼华星艺术团团长余俊武对本报记者表示,正如习近平主席所说,在中国人民手中,不可能成为了可能。亿万中国人民和中国共产党同心同德,坚持改革开放,走出一条康庄大道,也为海外华侨华人提供了强大的精神动力和自信。

当代中国的最显著特征

自1978年12月18日党的十一届三中全会召开起,改革开放的浪潮滚滚向前,从未止步。党的十八大以来,改革再攻坚,开放再提升。改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

"震撼,奇迹!"阿根廷华人在线副总编辑万学栋用这两个词,向本报记者形容了他眼中的中国40年巨变,"特别是党的十八大以来,改革开放进入更深层次的领域。在国内,大力反腐倡廉,推进全面依法治国;在国外,提出'一带一路'倡议,积极承担大国责任。人民群众的获得感、幸福感和安全感不断提升。"

吴昊说:"党的十八大以来,改革开放进入攻坚克难的阶段,但我们没有畏难,更没有停滞不前,而是加大力度,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事。从'摸着石头过河'到与'顶层设计'相结合,从单纯追求GDP到遵循'绿水青山就是金山银山'的发展理念,从提出'一带一路'倡议到提出构建'人类命运共同体',改革开放的一系列重大举措都给我留下深刻印象。"

尼日利亚华助基金会主席陈光注意到,习近平在讲话中提到,党的十八大以来,推出1600多项改革方案,啃下了不少硬骨头,闯过了不少急流险滩。

"党的十八大以来,中国在深化改革、扩大开放的路子上迈出更加坚定的步伐。首先,寻找新的经济增长点和更科学、更符合市场规律的经济发展模式,提出供给侧改革。其次,更加注重消除贫困,实现共同富裕,扶贫攻坚力度前所未有。此外,给我印象最深刻的是,实施了改革开放以来力度最大的反腐行动,政府更加注意听取老百姓的意见和建议。"陈光对本报记者说,即便身在海外,他依然能够真切感受到中国近年来发生的变化有多么显著。

在改革开放大道上越走越稳健的中国,获得国际社

会的更多认可。 俄罗斯《独立报》回顾称,十八大闭幕不久,习近平便 中国改革开放40年,其成果与意义所辐射的范围,从来不只局限于中国。有外媒说,这场"从根本上改变中国发展方向"的改革开放,也"开启了人类历史上最重大的一次经济革命"。

如今,站在继往开来的历史节点,中国因改革开放"这个伟大革命"而实现了伟大飞跃,中国会"将改革开放进行到底"。

12月18日,庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调:"建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑,我们要一棒接出一个好成绩。"铿锵有力的声音,引发国际社会和海外华侨华人的由衷赞叹。



图为在中国国家博物馆举行的"伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览"现场,外国观众在中国国产大飞机C919展台前参观。 新华社记者 **潘 旭**摄



图为在江苏省东海县外国语学校,来自美国杨百翰大学的国际研修生兼外语老师展示剪艺作品。 张 玲摄 (人民视觉)



图为中远海运的货船停靠希腊比雷埃夫斯港集装箱码头。

帕诺斯•托马达基斯摄(新华社发)

向党和人民提出了目标:到2021年,中国共产党成立100年时,全面建成小康社会;到2049年,新中国成立100年时,建成富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家。该报称,此后,中国领导人谋划的最深人的改革之一就是建立"新常态"模式,即开启以高质量发展、实现行业和区域平衡、节能减排等为特征的时代。同时,成功的反腐行动地域不衡、节能减排等为特征的时代。同时,成功的反腐行动地域不衡、节能减排等为特征的时代。同时,成功的反腐行动地域不衡、节能减

动理顺了经济关系,赢得中国民众越来越多的支持。 俄罗斯"真实新闻"网站也认为,40年经验表明, 中国实施的改革开放政策是成功的,中国将继续向实现 中华民族伟大复兴的中国梦这一目标前进。

西班牙圣巴勃罗大学教授恩里克·凡胡尔则认为,对外开放是中国改革开放的行动主线之一,"或许是最具决定性的变化,因为它打破了中国长期以来一直保持的孤

立倾向"。

"习近平呼吁,将改革开放进行到底。"美国全国广播 公司财经频道敏锐捕捉到习近平讲话中释放的改革开放最 强音。

造福人类的全球性贡献

"40年的实践充分证明,中国发展为广大发展中国家 走向现代化提供了成功经验、展现了光明前景,是促进 世界和平与发展的强大力量,是中华民族对人类文明进 步作出的重大贡献。"习近平在讲话中说。

对此,生活在发展中国家的华侨华人有切身感受。"中

国改革开放的发展经验值得包括尼日利亚在内的非洲国家学习和借鉴。"结合在尼日利亚多年从事国际贸易的经历,陈光认为,"中国积极支持非洲国家经济发展和社会建设。'一带一路'倡议为非洲国家提供了广阔的发展空间。"

万学栋也发现,在他侨居的阿根廷,许多省市都成立了工业集中区、保税区,积极学习中国改革开放的成功经验。"中国经验已经成为国际社会热议的话题。我的许多外国朋友都建议,应该把中国成功的发展经验向世界推广,让全世界人民享受中国改革开放的红利"。

"中国40年探索出的发展道路既是中国的成功,也是全人类的成功,标志着人类在困扰世界半个世纪的发展问题上又向前迈出了坚实的一步。"在美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯看来,中国改革开放的成功向欠发达国家发出了明确的信号,那就是这些国家有能力、有办法摆脱贫困处境,也可以像中国这样找到自己的发展道路。

俄罗斯前外交部长、国际事务委员会主席伊万诺夫则表示,"俄罗斯和中国一样,在发展过程中也遇到了很多问题,这些问题具有相似或相通之处。中国解决这些问题的方式方法为俄方提供了新的视角和路径。作为引领新时代中国发展的行动指南,习近平新时代中国特色社会主义思想值得我们深入学习和研究。"

改革开放的世界意义远非如此。

习近平在讲话中表示:"中国无论发展到什么程度都永远不称霸。"铿锵有力的承诺迅速得到国际舆论的广泛关注。

英国广播公司对此解读称:"中国承诺不会牺牲其他国家的利益"。
"周次五指出,中国日本古汉世界集合中中,在汉昌

"习近平提出,中国日益走近世界舞台中央,成为国际社会公认的世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。"路透社认为,这强调了中国在全球事务中发挥的作用。

美国《时代》杂志网站则关注到:"在纪念改革开放40周年的讲话中,习近平重申了中国对支持多边贸易体制和推动建设开放型世界经济的承诺。"报道还指出,"通过'一带一路'倡议,中国在全球范围内的影响力正在扩大"。

正如习近平所说,中国为世界和平与发展不断贡献中国智慧、中国方案、中国力量。中国改革发展的红利惠及世界。

《联合早报》在社论中称,改革开放释放了中国经济的潜能,给国际社会带来发展机遇,带动世界贸易和经济增长。

俄罗斯科学院远东所所长卢贾宁表示,中国正为全面 建成小康社会、实现中国梦不懈努力。在搭乘全球化列车实 现自身飞速发展的同时,中国也成为全球化进程的引领者。

"中国的改革开放使数以亿计的人口摆脱了贫困,在这一进程中获益的不仅有中国人民,也有其他国家的人民。"联合国前秘书长潘基文称,如果详细审视数据会发现,发展中国家在2010年提前实现联合国千年发展目标中的减贫内容,中国功不可没。

前景光明的新时代画卷

习近平在讲话中强调,我们要"坚持方向不变、道路不偏、力度不减,推动新时代改革开放走得更稳、走得更远"。

"在现场认真聆听了习近平主席的讲话,我们海外侨胞代表都备受鼓舞!"走出人民大会堂,美国美东华人社团联合总会主席梁冠军告诉本报记者,"在大会后的交流中,大家纷纷表示,要以改革开放40周年为契机,牢筑华商经济体系,全面融入'一带一路'经济合作,加速推动中国与世界其他国家民心相通,为祖国的繁荣昌盛书写更加壮丽的历史新篇章。"

德国华侨华人联合会主席李阿平也向本报记者表示, "作为海外华侨华人中的一员,我能够深刻感受到,40年改革开放大大提升了中国的国家形象。祝福中国越来越好, 在经济、文化、创新等各领域不断取得新突破。"

四十载惊涛拍岸,九万里风鹏正举。如今,一幅新时代改革开放的画卷已在中国大地上徐徐展开。中国充满自信,国际社会充满期待。

习近平指出:"信仰、信念、信心,任何时候都至关重要","无论过去、现在还是将来,对马克思主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,都是指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量"。

"显然,中国将继续走在改革开放的路上。""今日日本"新闻网站指出,"中国领导人已承诺,中国永远不会关闭对外开放的大门。经过40年的改革开放,中国正在展示'四个自信',即对其选择的道路、理论、制度和文化的信心。未来,中国将对世界更加开放,而中国一直是中国,古老又年轻的中国。"

"改革开放 40 周年非常重要,这是一个有分水岭意义的时刻。中国已经从一个相对贫困的国家变成了当今世界最重要的经济体之一。"威廉·琼斯认为,"这样的发展还会持续,在未来的 10 年到 20 年内,世界将会看到,中国将取得类似于过去 40 年中的巨大成就。"

美国前助理国防部长傅立民表示:"过去40年,改革 开放给中国带来了巨大的成功。未来的中国会不会更 好?我认为改革仍是进行时,我相信中国能够在未来获

得更大的成功。"
 "当前,中国历史上的一个新阶段已经开启。"正如思里克·凡胡尔所言,中国改革开放的"接力跑"将永不停歇。